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Quimica Organica

UNIDADE 54: Tipos de férmulas
e classificacao de carbonos

Todas as substancias apresentam uma
composicdo e uma estrutura, desde os
compostos ibnicos e metdlicos até os
covalentes. A forma como escolhemos
representar uma substancia tem relagao com a
necessidade que o contexto demanda. Na
estequiometria por exemplo ndo ha
necessidade de visualizagdo estrutural das
substancias, apenas sua composi¢cdo, ja na
guimica organica temos recorrentemente esta
necessidade.

Existem diversas formas de representar
a composicao de uma substdncia, cada uma
com suas especificidades e finalidades. O
objetivo é para que se tenha mais de uma
maneira de analisar a constituicdo e a estrutura
de um composto quimico, caso necessario.
Veremos, dentro da quimica organica, cada uma
das principais maneiras de se expressar tais
formulas.

NH,

HO

=

Formula molecular

A férmula molecular apresenta apenas
a quantidade de datomos presentes na
substancia, porém ndo mostra como estes estao
organizados, nem as liga¢cOes feitas entre eles,
isto é, ndo nos informa qual serd o arranjo
estrutural da substancia em questdo.

Este tipo de férmula ¢é utilizado
principalmente nos cdlculos quimicos, onde o
gue mais importa é a constituicdo do composto,
e ndo a sua estrutura. Temos como exemplos
deste tipo de representagdo: C;HgO ; CgH1205 ;
Hzo,' NaN03 e C4H1o.

FOormula minima

Mesmo sendo uma fdérmula que de
maneira geral ndo serd usada nessa parte do
conteldo, vale relembrar: ela mostra a menor
proporgdo inteira entre os atomos presentes na
substancia. Também é chamada de férmula
empirica.

Para encontrar a formula molecular a
partir da férmula minima, pelo menos uma
informacdo a mais sera necessaria, como por
exemplo a quantidade de carbonos na
substancia ou até mesmo sua massa molar.
Podemos utiliza como exemplo a férmula
(CH,0),. A partir dessa formula, é possivel obter
diversas substancias, como o metanal (CH;0, n
=1) e aglicose (C¢H1206, N = 6).
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Férmula estrutural plana .
_~ ramificacdo

Apresenta todos os &tomos e as H metil
ligagdes que realizam, como podemos observar |
na estrutura a seguir: HH—C—H T H H

T T T T T H—C—C—C—C—C{—H
H—C—C=—C—C—C—O0—H TR l VI

| | | cadeia principal

- H - P P

Analisando esse tipo de férmula, observamos \ H3C-CHKCH3). (CH,),-CH, /

todos os arranjos atomicos e todas as ligagGes
existentes no composto, fornecendo as
informagdes relativas a estrutura plana da
molécula.

Formula bastao

Também chamada de féormula de
tragos, esse tipo de férmula apresenta todas as
ligagcOes existentes na substdncia com excec¢do

Dessa forma, esse tipo de férmula é
uma das mais completas, permitindo uma

andlise mais profunda acerca da substancia em das ligacdes entre hidrogénio e carbono. A
questdo. féormula bastdo também representa todos os
atomos diferentes de carbono, e todos os
Formula condensada hidrogénios que ndo estejam ligados a atomos

de carbono.
Nessa férmula, todos os atomos sdo E importante assimilar que, nessa

explicitados, entretanto algumas liga¢Ges sdo
ocultadas, visando uma “condensagao”, isto é,
uma simplificagdo com relacdo a fdérmula
estrutural plana.
Quando ha unidades que se repetem, /
essas estruturas poderdo ser apresentadas H
como condensadas entre parénteses e, logo l
apés o fechamento dos  parénteses, H 'EIZ
H

representagao, cada vértice ou extremidade da
cadeia representa um atomo de carbono.
Observe o exemplo das moléculas abaixo:

indicaremos o numero de vezes em que se

H
C
repete, como podemos ver no caso do CH,, que l

se repete trés vezes na molécula do pentano:

> serepete trés vezes!
H

— t|: —H  CH,}{CH,),{CH, / 10 CARBONOS \
H /

Caso haja presenca de ramificacbes na

cadeia principal, ou seja, grupamentos ‘
formados apenas por carbono e hidrogénio

ligados a cadeia principal, essas ramificacdes W/

também estardo colocadas entre parénteses.

www.quimicadomonstro.com.br

H
H—C—C—
H

I—O——XI
I—O——I
1

T = (=T

I—({3y—0I
I—0O——=x
'




Classificagao dos atomos
de carbono

Existem diversas maneiras de classificar
os atomos de carbono. Uma destas
classificagdes diz com quantos outros atomos
de carbono liga-se o atomo a ser classificado.
Existem quatro tipos de classificacdo deste tipo:
primdrio, secundario, tercidrio e quaternario.

- Carbono Primario: E o 4tomo de carbono que
esta ligado diretamente a nenhum ou apenas
um atomo de carbono. J3& existiu uma
classificagdo do tipo “carbono nuldrio” para
atomos de carbono que ndo se ligam a nenhum
outro datomo de carbono, porém essa
classificacdo atualmente ndao é mais utilizada, e
o carbono nuldrio pode entdo ser classificado
como primario.

| | na molécula em
questdo, todos

os carbonos

| | sdo primarios

- Carbono Secunddrio: O dtomo de carbono
estd ligado diretamente a outros dois atomos
de carbono.

C secundario

- Carbono Tercidrio: O dtomo de carbono faz
ligacdo diretamente com outros trés atomos de

carbono.

C
_jﬁ C tercidrio

C
Y

- Carbono Quaterndrio: E o 4tomo de carbono

gue estd ligado diretamente a 4 atomos de

carbono, isto é, realiza todas as suas ligacdes
com outros dtomos de carbono.

C quaternario

Determinando a cadeia
principal

Para determinar a cadeia principal de um
composto organico, vamos seguir o padrao de
regras contido no livro azul da IUPAC
International Union of Pure and Applied
Chemistry — e entdo, é necessario que se atente
a alguns fatores.

A cadeia principal serd sempre a maior
sequéncia direta de atomos de carbono de um
composto. Qualquer grupamento alquila (isto é:
formado apenas por carbono e hidrogénio) que
esteja ligado a cadeia principal sera classificado
como uma ramificacdo dessa cadeia, como

podemos observar a seguir:
? ramificagdes

cadeia
principal

—
(D~

ramificacdo

~

cadeia principal

- /

4 cadeia

I principal
=
ramificagao

.
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Para numerar corretamente a cadeia Observe que nos carbonos marcados
principal, precisaremos seguir a regra da menor como 1 e 2, é indiferente escolher uma
numeragdo, também conhecida como regra da possibilidade ou a outra pois ambas possuem o
menor soma, em que, na numeracdo da cadeia mesmo nuimero de carbonos e representario o

principal, iremos optar sempre pela menor
numeracdo  possivel para ser usada
posteriormente na nomenclatura.

Para que tenhamos sempre a menor
numeracao, basta comecar a numeracao o mais
préximo possivel do grupo de maior prioridade.
A ordem de prioridade se divide entre
ramificacdes, insaturacdes e grupos funcionais,
e estd tabelada a seguir:

mesmo tipo de ramificacdo. Ja quando
chegamos ao carbono 4 temos que seguir para
a maior sequéncia possivel, o que torna o
carbono acima numerado como possivel 5 uma
ramificacao.

Caso a cadeia seja ciclica, esta sera a
cadeia principal (desde que ndo haja
grupamento funcional fora desta parte
fechada), e os grupamentos que estiverem
ligados ao ciclo serdo considerados
ramificagdes. Por exemplo:

E o que caracteriza uma
funcdo organica.
Grupo funcional Obrigatoriamente o / \
(maior prioridade) | carbono que liga-se ao
grupo funcional fard parte
da cadeia principal
Insaturagao Liga¢Oes duplas ou triplas
(segunda maior) entre carbonos
Sao constituidas por
grupos alquila ligados a
cadeia principal, isto é,

Ramifica¢Oes como se fossem as
(menor “pernas” existentes no K /
prioridade) composto. Vale frisar que
as ramificacBes ndo Neste caso a cadeia principal é a parte
fazem parte da cadeia fechada (hexdgono vermelho).
principal. Em casos nos quais ha o mesmo
numero de carbonos em sequéncia em mais de
Ou seja, uma molécula que tem em uma uma possibilidade, a cadeia principal serd
extremidade uma insaturagio e em outra aquela com o maior nimero de ramificaces.
extremidade um grupo funcional terd Observe o exemplo a seguir:
prioridade de menor numerac¢do para o carbono
ligado ao grupo funcional. A seguir temos mais / cadeia\
exemplos: principal

N J

O critério para esta cadeia ser a
2 principal foi a presenca de uma hidroxila (OH —

grupo funcional) e a presenca de insaturacoes.

K ! / Obrigatoriamente esses carbonos do grupo
www.quimicadomonstro.com.br




funcional e das insaturacbes fardo parte da
cadeia principal.

Na extremidade direita da cadeia,
podemos observar que todas as possibilidades
nos dao dois carbonos na cadeia principal,
entretanto, deve-se escolher aquela cadeia que
possui a maior quantidade de ramificacbes, a
fim de facilitar a nomenclatura do composto
organico.

NOTAS:

ATIVIDADES PROPOSTAS J

1) O eugenol ou d6leo de cravo, é um forte
antisséptico. Seus efeitos medicinais auxiliam
no tratamento de nduseas, indigestdo e
diarreia. Contém propriedades bactericidas,
antivirais, e é também usado como anestésico e
antisséptico para o alivio de dores de dente. A
féormula estrutural deste composto orgéanico
pode ser vista abaixo:

0
CH,

H,CZ 0
CH,

O numero de atomos de carbono secundario
neste composto é:

a)2
b) 3
c)7
d)8
e) 10

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Ano Internacional da Cooperagio pela Agua

A Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU)
declarou 2013 como o “Ano Internacional da
Cooperacdo pela Agua” com a finalidade de
uma reflexdo mundial sobre os desafios da
gestdo, acesso, distribuicido e servigos
relacionados a este recurso cada vez mais
escasso no planeta.

Tratamento de Aguas

Entres os grandes exploradores de fontes
aquaticas estdo as industrias téxteis. Estas
requerem grandes quantidades de 4dgua,
corantes, entre outros produtos. O
processamento téxtil € um grande gerador de
dejetos poluidores de recursos hidricos. Urna
técnica promissora para a minimizac¢do desse
problema é a eletrofloculacdo, que tem se
mostrado eficiente tanto no processo de
reciclagem da dgua quanto do corante. A Fig. a)
mostra uma representa¢do esquematica de um
dispositivo de eletrofloculagdo e a b) estrutura
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guimica do corante indigo, bastante usado nas
industrias téxteis

Alimentagao Corrente Continua
e | e

Poluente Flotado

H,O
Flotacado
a) > A3
POLUENTES
R Hag = L
Anodo formaggo - Catodo
de gas
v
Poluente
Sedimentado
H
O |
N
b) —
N
| O
H

2) A férmula molecular do corante indigo é:

a) C16H16N20;
b) C14H10N20;
c) C16H10N20;
d) C1sH10NO
e) CHNO

3) Analise o composto representado na figura a
seguir.
CHj3
H3C\ /CH3 |
C|)H CH,
|
CH3_ CHZ_CHZ_ CH - ClH - C - CH2_ CH3
|

HC  cCH,
|
CHj

Assinale a alternativa correta em relacdo ao
composto.

a) Este composto representa um alcano de
cadeia linear.

b) Este composto possui apenas trés carbonos
terciarios.

c) Este composto possui quatro insaturagées.

d) Neste composto encontra-se apenas um
carbono assimétrico.

e) Este composto é representando pela forma
molecular CigH3s.

4) As moléculas de nanoputianslembram figuras
humanas e foram criadas para estimular o
interesse de jovens na compreensdo da
linguagem expressa em férmulas estruturais,
muito usadas em quimica organica. Um
exemplo é o NanoKid, representado na figura:

Z X

NanoKid

Em que parte do corpo do NanoKid existe
carbono quaternario?

a) M3os.

b) Cabeca.

c) Torax.

d) Abdémen.
e) Pés.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

O d6leo da améndoa da andiroba, arvore de
grande porte encontrada na regido da Floresta
Amazébnica, tem aplicagées medicinais como
antisséptico, cicatrizante e anti-inflamatdrio.
Um dos principais constituintes desse dleo é a
oleina, cuja  estrutura  quimica  esta
representada a seguir.

oleina
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5) O numero de atomos de carbono na
estrutura da oleina é igual a

a) 16.
b) 18.
c) 19.
d) 20.
e) 17.

6) Observe a férmula estrutural incompleta do
seguinte composto organico, com dois atomos
de carbono numerados:

NH:
1 2

H,C —CH C—CH—C — CH,
|
OH o)

Com relagdo a estrutura acima apresentada, é
correto dizer que faltam trés ligagGes, quais
sejam:

a) uma simples e duas duplas, e o atomo de
carbono 1 é do tipo sp® e 0 2 é do tipo sp.

b) uma dupla e duas simples, e o atomo de
carbono 1 é do tipo sp e 0 2 é do tipo sp?.

c)uma simples e duas duplas, e o dtomo de
carbono 1 é do tipo sp® e 0 2 é do tipo sp>.

d) uma tripla e duas simples, e o atomo de
carbono 1 é do tipo sp® e 0 2 é do tipo sp>.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A luciferina é uma substancia quimica presente
em organismos bioluminescentes (como os
vagalumes) que, quando oxidada, produz luz de
cor azul esverdeada quase sem emitir calor.
Este processo bioldégico é designado por
bioluminescéncia e a férmula estrutural dessa
substancia é descrita abaixo.

S S
i S

7,
&

I

O
7) Sobre a molécula de luciferina, sdo feitas as
seguintes afirmativas:

HO

I. Apresenta férmula molecular C11HsN,03S,.
II. Possui 6 ligacOes covalentes pi.
[1l. Contém 8 carbonos com hibridag¢do sp?.

Estdo corretas as afirmativas

a) l ell, apenas.

b) Il e lll, apenas.
c) lelll, apenas.
d)1, el

8) A substancia responsavel pelo sabor amargo
da cerveja é o mirceno, CioH16. Assinale a opgdo
que corresponde a fdormula estrutural dessa
substancia.

c)

H\(\/\
d) ‘

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

No tratamento da maioria dos canceres,
a quimioterapia é frequentemente usada para
retardar a progressao da doenca. Contudo, esse
tratamento provoca, muitas vezes, efeitos
colaterais indesejaveis, tais como a perda de
cabelo, vomitos e problemas digestivos. A razao
desses efeitos colaterais estd associada ao fato
das drogas  quimioterapicas injetaveis
conseguirem chegar a qualquer parte do corpo,
atingindo ndo sé as células cancerosas, mas
também as células saudaveis.

Para minimizar esse tipo de dano a
salude ja debilitada do paciente, muitas
pesquisas estdo sendo feitas utilizando
nanoparticulas no tratamento do cancer.

A nanotecnologia se tornou, nos ultimos
anos, uma importante aliada na area de saude,
em especial da medicina, no que se refere a



manipulacdo de particulas ultrapequenas
(nanoparticulas), para prevenir, diagnosticar ou
curar doencas. Atualmente, a definicdo mais
usada estipula que uma particula é nano se o
seu didmetro equivale a um bilionésimo de
metro (10° m).

No combate ao cancer de prdstata, por
exemplo, pesquisadores desenvolveram uma
estratégia de ataque direto as células doentes
por meio de nanoparticulas. Sdo elas que levam
o farmaco, em altas concentracbes, até as
células cancerosas, evitando que a maioria das
células  saudaveis sejam  atingidas. Os
pesquisadores utilizaram nanoparticulas de
silica carregadas de uma substancia que
combate esse tipo de cancer. Elas sdao, ainda,
revestidas por uma vitamina, o folato, que é
naturalmente atraida pelas células tumorais.

Nos testes in vitro, as nanoparticulas
atingiram seu objetivo e eliminaram cerca de
70% das células tumorais da prdstata, enquanto
apenas 10% das células sauddveis foram
atingidas.

Esse resultado foi considerado muito
favoravel se comparado aos efeitos gerais de
uma quimioterapia.

Porém, por trads dessa nova tecnologia
promissora, existe um risco: determinados tipos
de nanoparticulas poderiam passar livremente
pelas defesas naturais do corpo humano, tais
como a pele, a membrana mucosa do nariz, da
garganta,dos pulmdes e do intestino. Isso
prejudicaria os drgdos internos, suscetiveis a
essas particulas ultrapequenas.

9) O uso de farmacos jad conhecidos dentro
dessas nanoparticulas é uma das aplicacOes
positivas dessa tecnologia. Desse modo, seria
usada uma menor quantidade do medicamento
e diminuindo, assim, os efeitos colaterais.
Observe a estrutura do acido 5-aminosalicilico,

farmaco utilizado como anti-inflamatdrio
intestinal.
|
(6
~
g
HO  _COXx -CH
i
(0] OH

Assinale a alternativa que apresenta a férmula
molecular, desse acido.

a) C/H;NO3
b) C;H,NO,
C) CeH7NO3
d) CHNO
e) CsH,

10) Plantas apresentam substancias utilizadas
para diversos fins. A morfina, por exemplo,
extraida da flor da papoula, é utilizada como
medicamento para aliviar dores intensas. Ja a
coniina ¢ um dos componentes da cicuta,
considerada uma planta venenosa. Suas
estruturas moleculares sdo apresentadas na
figura.

HO

0]

N—CH3
/
HO
Morfina

N

I

H

Coniina

Dentre os fitoquimicos representados, um deles
é aromatico e apresenta a seguinte formula
molecular

a) C16H17N02.
b) C16H19NOs.
C) C17H17N03.
d) C17H19NOs.
E) C15H15N03.

11) As férmulas de linhas na quimica organica
sdao muitas vezes empregadas na tentativa de
simplificar a notacdo de substancias. Dessa
maneira, as férmulas de linhas para o butano e
o metil-butano sdo representadas,
respectivamente, por
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NN

Considere a substancia
estrutura a seguir

representada pra

Quantos carbonos existem na cadeia principal?

a) 8.
b) 6.
c)o.
d)7.
e) 5.

12) O composto representado pela formula
estrutural, abaixo, pertence a funcdo orgénica
dos acidos carboxilicos e apresenta alguns
substituintes organicos, que correspondem a
uma ramificagdo como parte de uma cadeia
carbénica principal, mas, ao serem mostrados
isoladamente, como estruturas que apresentam
valéncia livre, sdo denominados radicais.

(Texto adaptado de: Fonseca, Martha Reis
Marques da, Quimica: quimica organica, pag 33,
FTD, 2007).

OH

Seguindo a ordem de prioridade da numeracgao
da cadeia principal, os radicais encontram-se
ligados aos carbonos de nimero:

a)3,4e7?
b)4,5e8
c)5,8e9

d)4,7e8.
e)1,4e5.

13) Sobre o composto, cuja formula estrutural é
dada a seguir, fazem-se as afirmacoes:

CH

HEC—fllH—fllH—flizﬂHz
CH, CH - CH,
CH, CH,

3

I. E um alceno.

Il. Possui trés ramificagdes diferentes entre si,
ligadas a cadeia principal.

IIl. Apesar de ter formula molecular Ci1Hs;, ndo
€ um hidrocarboneto.

IV. Possui no total quatro carbonos tercidrios.

Sao corretas:

a) l e lV, somente.
b) 1L, Il elV.

c) Il e lll, somente.
d) Il e IV, somente.
e) lll e IV, somente.

14) A estrutura do Geraniol, percursor de um
aromatizante com odor de rosas, esta colocada
a seguir.

CH,
1
CH;-C=CH-CH,-CH,-C=CH-CH,-OH
1
CH,

Em relagdo a molécula, pode-se afirmar que:

a) Possui 10 carbonos na sua cadeia principal.

b)A cadeia  principal apresenta  trés
ramificacGes.

c) Possui apenas uma ligacdo dupla.

d) O carbono de numero 2 faz ligagdo com um
radical

e) Os carbonos 3 e 4 da cadeia principal
apresentam hibridacdes sp? e sp>.

15) Analise a estrutura a seguir e considere as
regras de numeracgao da cadeia principal
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Assinale a opc¢do que indica o numero dos
carbonos que possuem ligacdo com
ramificagdes.

a)3,4,5e7.
b)2,4,5e6.
c)3,4,5e6.
d)2,3,4e5.

16) Dado o composto:

H3C—CH2—(|:H—(|:H—CH=(II—CH2—CH3
CHy C,Hg CgHs

Os radicais ligados aos carbonos 3, 5 e 6 da
cadeia principal, possuem quantos carbonos,
respectivamente:

a)3,5e2
b)6,2e1l
c)1,5e6
d1,2e2
e)6,5e3

17) Observe a molécula a seguir:

H
O | H
o o
=GN

Sobre a molécula acima, assinale a alternativa
CORRETA:

a) O carbono de numero 1 faz uma ligagdo com
nitrogénio.

b) A molécula acima apresenta 1 carbono na
sua cadeia principal.

c) Essa molécula possui uma ramificacao.

d) A molécula acima apresenta trés carbonos na
sua cadeia principal.
e) Essa molécula possui 3 grupos funcionais.

18) A qualidade de um combustivel ¢é
caracterizada pelo grau de octanagem.
Hidrocarbonetos de cadeia linear tém baixa
octanagem e produzem combustiveis pobres. J&
os alcanos ramificados sdo de melhor
gualidade, uma vez que tém mais hidrogénios
em carbonos primdrios e as ligacdes C-H
requerem mais energia que ligacdes C-C para
serem rompidas.Assim, a combustdo dos
hidrocarbonetos ramificados se torna mais
dificil de ser iniciada, o que reduz os ruidos do
motor. O isoctano é um alcano ramificado que
foi definido como referéncia, e ao seu grau de
octanagem foi atribuido o valor 100. A férmula
estrutural (forma de bastdo) do isoctano é
mostrada abaixo.

Isoctano

Quantos dtomos de carbono possui na cadeia
principal a molécula apresentada?

a)9

b) 6

c)5

d)4

e)7

19) A citronela, uma planta do género
Cymbopogon, tem eficiéncia comprovada como
repelente de insetos, especialmentemosquitos,
pernilongos e borrachudos. Sua esséncia
contém "citronelal", que também é utilizada em
perfumes, velas, incensos e
aromaterapia. Tem um aroma agradavel e ndo é
nocivo a salude humana.

Féarmula estrutural do citronelal

AN X



A insaturagdo da cadeia carbbnica encontra-se
entre os carbonos de nimero:

a)le?2
b)4e5
c)2e3
d7e8
e)be?

20) Observe o composto organico abaixo.

OH

Quantos dtomos de carbono possui na cadeia
principal a molécula apresentada?

a)8

b) 10

c)7

d)9

e) 11

21) A nicotina, em mulheres gravidas fumantes,
atravessam a barreira da placenta, alcangando o
embrido e aumentando-lhe a frequéncia
cardiaca, isto é, o "embrido fuma". Observe a
estrutura da nicotina, representada abaixo.

\
\I|\l
—
N CHs

--------------------------------------------

Os carbonos secunddrios presentes nessa
estrutura sdao em numero de:

22) O numero de &tomos de carbonos
secunddrios existentes na molécula do
composto  metoxi-etano, cuja  estrutura
encontra-se logo a seguir, é:

HsC

0~ “CHj

23) A sintese da aspirina (acido acetil-salicilico)
foi uma das maiores conquistas da industria
farmacéutica. Sua estrutura é:

0
O—Cff

AN
CH,

O—H
C.-"

|
o}

Qual a quantidade de carbonos primarios
presentes na aspirina?

) 0O O o
= <
A WN RO

o
—_——

24) O composto organico, de férmula plana,
possui:
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a)5 carbonos primarios, 3 carbonos OH
secundarios, 1 carbono terciario e 2 carbonos
quaternarios. C=CH

b)3 carbonos primarios, 3 carbonos
secundarios, 1 carbono tercidrio e 1 carbono
quaternario.

¢) 5 carbonos primarios, 1 carbono secundario,
1 carbono tercidrio e 1 carbono quaterndrio.

d) 4 carbonos primarios, 1 carbono secundario, O/
2 carbonos tercidrios e 1 carbono quaternario.

25) O composto de férmula: . .
O numero de carbonos tercidrios presentes

nessa estrutura é:

CH3 OH (‘:H3 I‘-| CHs
/
CHy—C—CH=C—CH—CH—N—CY a)5
CH;  ChHs s b) 6
c)7
L d)8
Apresenta quantos carbonos  primarios, e)9

secundarios, tercidrios e  quaterndrios,

respectivamente? , ‘
P 28) O numero de &atomos de carbonos

secunddrios presentes na estrutura do

Z)) i" i" :_23 2 1 hidrocarboneto naftaleno é:
c7,41e1l
’ 7 2
d)6,4,1e2 34
e)7,3,1e2 06
o . N d) 8
26) A tirosina, aminodcido sintetizado nos e) 10

animais a partir da fenilamina, apresenta a

seguinte estrutura: . -
g 29) Analise as proposicdes acerca da estrutura a

seguir:
0]
HO CH2|CHCOOH I
C
N /N
Com relacdo a classificagdo dos atomos de H2C 0
carbono na estrutura da tirosina, assinale a
alternativa que contém a quantidade correta de
atomos de carbono primadrios, secundarios,
tercidrios e quaternarios, nessa ordem. C—
T W N(CHy)scH
a)1,7,1,0 CHs (CHz)3 3
b)3,5,0,1
)2,5,2,0 I. Tem formula molecular C;H1,0.
d2,3,1,3 Il. Apresenta apenas dois dtomos de carbono
e)4,0,1,2

tercidrios.

I1l. Ndo contem ligagdo pi (m).

IV. E classificada como uma cadeia carbonica
aliciclica, saturada e heterogénea.

27) A maior parte das drogas nos
anticoncepcionais de via oral é derivada da
formula estrutural plana abaixo:
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Assinale a alternativa correta.
GABARITOS ]
a) Apenas a proposicdo | esta correta.
b) Apenas as proposicGes Il e lll estdo corretas.
c) Apenas a proposicdes |V esta correta. 1)C
d) Apenas as proposicoes I, Il e Il estdo 2)C
corretas.
e) Todas as proposicoes estdo corretas. 3)B
300 A molécula representada  abaixo, 4) A
desenvolvida recentemente, é um potente
L . . , 5)B
analgésico. Os numeros de atomos de
hidrogénio e de carbono existentes nessa 6) C
estrutura molecular sao, respectivamente:
7) A
8)C
0]
\ o> N N 9)A
H
10) D
cl 11) A
12) B
a)l16e9
b) 12 e 10 13)A
c)7e9
14) E
d)8e1l0 )
e)10e 15 15) C
16) D
17)D
18) C
19) E
20) A
21)C
22) A
23)D
24) C
25)C
26) A
27)C
28) D
29)C 30)B
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	19) A citronela, uma planta do gênero Cymbopogon, tem eficiência comprovada como repelente de insetos, especialmentemosquitos, pernilongos e borrachudos. Sua essência contém "citronelal", que também é utilizada em perfumes, velas, incensos e aromatera...
	20) Observe o composto orgânico abaixo.

